書名: 哈該書

1舊約概論

A. **作者:**哈該

名字意義—「節日的」,「我的節期」(festival, feast)

- 1.) 有說因他出生正逢重要節日
- 2.) 表示他何等渴望早日歸回,恢復神的節期

出身/家世—不詳,只知是歸回後第一位先知,有人認為據 2:3,哈該有可能是看過 舊殿的人(586B.C被毀),如果真是如此,他在百姓歸回時已甚年邁,蒙神呼召出來 傳遞安慰,鼓舞的信息。

B. 寫作年代及地點:

信息本身前後才四個月—520B.C. (大利烏王第二年)(6/1,7/21,9/24),以後再無他的記載。七十士譯本認為詩篇 137 篇及 145-148 篇,都是歸國後的詩篇,著者就是哈該和撒迦利亞。武加大的拉丁文譯本則認為詩篇 111 篇及 145 篇是哈該和撒迦利亞所作。(中文和合本卻認為 145 篇乃大衛所作)

C. 寫作背景:

歸回之後的聖殿重建工作受到仇敵攔阻,百姓因此認為建殿的時候尚未來到,進而轉去為自己建造房屋,任憑 神的殿荒涼,以致失去 神的祝福。

被擄歸回後,耶路撒冷宗教及道德狀況,在哈該和撒迦利亞書中可見一班。哈該最明顯的控訴,就是百姓在信仰上漠不關心。百姓忽略了對 神應盡的本份,只顧到自己的需要(一9);他們的藉口是建殿的時機尚早(一2)。雖然如此,他們仍然保持著某程度的敬拜與獻祭(二14)。撒迦利亞書七、八章,表現了他們仍然遵守些節期和齋戒。接著哈該、撒迦利亞的工作之後,以斯拉、尼希米、瑪拉基等人對百姓傳的,仍然是責備的信息與復興的應許。

- (A) 同期先知—撒迦利亞
- (B) 同期君王—已亡國,無君王(所羅巴伯)

D. 寫作目的:

勸勉灰心、怠惰的百姓重新恢復停工甚久的聖殿重建工作,先知奉命傳遞四篇 神的信息,本書其實就是先知的講道集。

E. 寫作對象:

第一批被擄歸回後的餘民

F. 相關經文:

以斯拉記 5:1-2,6:13-14

G. 鑰詞

「省察」,「剛強」,「建造」,「榮耀」

H. 鑰節

- ▲ 「這殿仍然荒涼,你們自己還住天花板的房屋嗎?」(1:4)
- ▲ 「萬軍之耶和華如此說、你們要省察自己的行為。你們要上山取木料,建造這 殿。我就因此喜樂,且得榮耀。這是耶和華說的。」(1:7-8)
- → 「耶和華說:所羅巴伯啊,……你當剛強。……大祭司約書亞啊,你也當剛強。這地的百姓,你們都當剛強作工,因為我與你們同在。」(2:4)
- → 「我必震動萬國。萬國的珍寶,必都運來。我就使這殿滿了榮耀。這是萬軍之 耶和華說的。」(2:7)

1. 特別之處:

- ❖ 亞述滅北國後,以移民(混居)方式來腐化聖潔的種類,巴比倫滅南國時,以擄掠國中精英的方式來瓦解 (disable)或挪去反抗仇敵的力量,今日仇敵在神兒女中仍是常常用腐化和擄撂方式來攻擊神家該有的見証。
- ❖ 首次被擄歸回的初期(主前536),是哈該和撒迦利亞信息的歷史背景。當時重新 建殿的計劃遇到了意想不到的阻擾。一些混血的撒瑪利亞人(王下17:24-41)企圖 參與重建的工作,但遭所羅巴伯拒絕。這事引發了強烈的憤怒,並促使波斯宮廷頒 下停建命令;接而來的是十六年停工狀態。其他迫使停工的原因有:
 - 1.) 在擄巴比倫期間,百姓已適應了沒有聖殿的敬拜
 - 2.) 儆覺到他們回到一個百廢待興的城市,充滿敵意的鄰舍,食物和住處都成問題,再加上農作物欠收所帶來的貧困現象。
 - 3.) 一個重建自己個人家園的願望,以及忙於個人的工作計劃
 - 一此三點乃摘自 Dr. Hobart Freeman 《舊約先知書導論 》Page 343
- ❖ 大利烏王在位第二年(520BC),先知哈該和撒迦利亞出現了。他們勸勉百姓要負起 對 神應盡的責任,並且鼓勵他們完成重建聖殿的工作。於是建殿工作恢復了,並 在主前516年,即四年後,整個工程告完畢。

❖ 「這殿後來的榮耀,必大過先前的榮耀;在這地方我必賜平安。」(該二9。)這 是一個重要的預言。「後來的榮耀,必大過先前的榮耀」,並不是指當時所羅巴伯 所建的殿。這殿顯然是指千年國中那榮耀的殿,(結四十~四七),因為在它出現 以前,神必先「震動天地、滄海、與旱地...震動萬國;萬國所羨慕的必來到」(2:7 小字註一這是指基督第二次降臨,的確是萬國所羨慕的),然後神「使這殿滿了榮 耀。」(該二6~7。)

在屬靈的方面說來,「這殿」也指基督自己,所羅門所建的殿中所有的一切都是預表基督,基督就是殿中各樣預表的形體。所以基督這屬靈的殿當然比第一所殿更榮耀。「這殿」也指那榮耀的教會。教會在神的眼中看來是「聖潔沒有瑕疵」的,所以教會這屬靈的殿也比第一所殿更榮耀。一摘自 《聖經提要》(卷三) Page 415

- ❖ 從歸國後的先知書以及新約的福音書中,我們可以看出被擄前的選民和被擄後的選 民情形完全不同:【摘自 《聖經提要》(卷三) Page 417】
 - (一)被擄前他們傾向偶像,被擄後他們棄絕偶像。
 - (二)被擄前他們戀慕君王的統治,被擄後他們順服祭司的管理。
 - (三)被擄前他們忽略字句的律法,被擄後他們拘泥於字句的律法。
 - (四)被擴前他們喜歡與外邦來往,被擴後他們看外邦是可憎的。
 - (五)被擄前他們注重農業,被擄後他們注重商業-這可能是從巴比倫學來的。
- ❖ 四篇信息反映其屬靈的價值(教訓):

3 舊約概論

- 1.) 教導我們「神當在凡事上居首位」
 - 一 "因為我的殿荒涼,你們各人卻顧(原文是奔)自己的房屋。" (1:9)
- 2.) 教導我們「神的旨意永遠不失敗」-「使這殿滿了榮耀」(2:7)

我們今日一切的生活事奉不在乎外表的大小與表現,乃在乎我們是否是為著神永遠的榮耀而做?另外,神指示末後聖殿的榮耀也是要告訴我們,神的旨意永遠不變,人可以失敗退去,但 神是一直朝著祂永遠旨意的完成而去。

3.) 教導我們「神只要對的人來做祂的工」

神的祝福只願傾倒給那些肯潔淨自己,真心歸順祂的百姓;神永遠要先得著對 的人,然後使用他們來做祂的工。

4.) 神一切的工作都與祂永遠的旨意發生關係,祂榮耀的計劃都集中在彌賽亞身上

- 一「萬軍之耶和華說、我僕人撒拉鐵的兒子所羅巴伯阿、到那日、我必以你為 印、因我揀選了你·這是萬軍之耶和華說的。」(2:23)
- ❖ 新約只有一處引用: 2:6 ➡希伯來書 12:26
 - —「萬軍之耶和華如此說、過不多時我必再一次震動天地、滄海、與旱地」

J. 中心信息:

鼓勵百姓重建聖殿 — 見證的恢復: 『由荒涼到榮耀』。 中心信息— 先知以 神的應許和聖殿未來的榮耀來勸勉、鼓勵灰心、怠惰的百姓, 以致重建工作得以恢復並完成。

K. 主要分段:

- (一) 第一篇信息 (6/1)-重建聖殿的勸勉 (1:1-15)
 - 1.) 譴責百姓的推託與懈怠 (1:1-4)
 - 2.) 解釋百姓困乏之主因,並勸勉百姓悔改、重建聖殿 (1:5-11)
 - 3.) 先知呼籲後的結果 (1:12-15)
- (二) 第二篇信息 (7/21)-預言未來聖殿的榮耀 (2:1-9)
 - 1.) 重申 神同在的約, 以堅固眾人 (2:1-5)
 - 2.) 預言末後聖殿的榮耀,以鼓舞眾人(2:6-9)
- (三) 第三篇信息 (9/24)--宣告神將賜福之應許
 - 1.) 說明過去不蒙福之因--沒有真心歸向神 (2:10-19a)
 - 2.) 今後必將蒙福之應許 (19b)
- (四) 第四篇信息 (9/24)--國度復興的應許(2:20-23)
 - 1.) 列邦必傾覆之預言 (2:20-21)
 - 2.) 彌賽亞之預言 (2:23)—以重用所羅巴伯象徵大衛家的復興
 - 一「萬軍之耶和華說、我僕人撒拉鐵的兒子所羅巴伯阿、到那日、我必以你 為印、因我揀選了你·這是萬軍之耶和華說的。」(2:23)